2024.07.08 星期一 责编:李仲文(电话:17752865571) 版式:孔丽



与某知名旅居养老品牌合作后,今年6月,有254张床位的陕西省汉中市南郑区汉峰颐养中心 住进了50位旅居客人。但62岁的董事长周荣高兴不起来,因为这是一笔经不起细算的买卖。除 了要给旅居品牌做背书外,还要给对方高比例的抽佣,算上其他成本,养老院注定是赔本赚吆喝。

这两年来,因为本地市场开发受阻,养老机构纷纷试水大热的旅居养老,以期减亏自救。然 而,在试水一段时间后,养老机构的负责人察觉到,养老机构发展旅居养老虽然具备一定的先天条 件,但实际操作中却存在各式各样的问题和不足。部分入局的养老机构也因此陷入"低价内卷"的 困境中。(摘编自《中国新闻周刊》《解放日报》《浙江日报》)

养老机构试水旅居业务还差点啥

因年年亏损而试水旅居养老

发展旅居养老,在很多养 老机构负责人眼中,本是一件 水到渠成的事。因为机构有房 间、活动室和护理人员,很多先 天条件都具备了。然而,实际 运营并没有想象中这般容易。

张勇是陕西汉中美康熙 苑颐养事业部的总经理,他所 在的养老院是一家高端养老 机构,距离市中心的高铁站只 有十几分钟车程,园区内有三 甲医院设置的分院。张勇介 绍,美康熙苑刚建好时,便想 吸引西安、北京老人前来人 住。然而,2020年6月,美康 熙苑开业,192张床位只住进 30多位老人,床位和房间空 置严重。当时,美康熙苑在西 安打了很多广告,"花了很多 冤枉钱,但一点用都没有"。

一家定位中高端的养老机构, 共有668张床位,从2019年 10月投入运营,目前只住进 200多位老人,4年累计亏损 2000多万元。

因为年年亏损,加上本地 市场开发受阻,养老机构纷纷 试水旅居养老,以期减亏自 救。在汉中褒国康乐园总经理 方纪安看来,相比酒店,养老院 能更精准地提供老年人需要的 保健、康复、照护服务以及文 化娱乐设施,价格却更低廉。 但问题在于,相比海南、云南, 陕西汉中不是国内知名的旅 游目的地,要从外地吸引老人 来汉中旅居,难度不亚于扭转 本地老人的养老观念。由于 缺乏客流和获客渠道,当地的 养老机构纷纷选择与成熟的 在汉中,褒国康乐园也是 旅居品牌、旅行社等合作。

2 困在"低价内卷"中

然而,当重金投入建设的 养老机构真正尝试旅居养老 时,却发现已经被困在"低价内 桊"里。

汉中市聚兴阳光老年公 寓的院长谢忠民发现,尽管老 年公寓的价格已经低到极限, 获客依然很难,尝试旅居养老 两年,也只有不到50人来住, "标间住两个人,一间房80元 一晚,还得管早餐,根本没啥 利润"。

与汉峰颐养中心合作的 旅居养老品牌在全国有36个 "家园",分布在云南、海南、广 西、浙江等9个省(区、市)。将抽佣比例从36%降到 周荣没想到的是,自家养老院 30%,养老院这才保住了 3920元/月的售价,已经是该 91.5元/天的收费标准。 旅居养老品牌所有"家园"中 定价最高的一个。合作中,牢 品形态也远远达不到谢忠民 牢掌握客流的旅居养老品牌 的预期。到目前为止,谢忠民 按照36%的比例抽佣,这意 接待的都是住几晚就走的游 味着养老院要以不到84元/客,旅行社贪图便宜才安排他 天的收费提供全部服务。不 们住进养老院,晚上还要向老 仅如此,与50位付费客人一人推销产品,完全称不上真正 起入住的,还有20名必须免的旅居。"我们是在跟酒店抢 费提供食宿的"工作人员",算 生意。"谢忠民直言不讳。

上这项成本,养老院注定要赔 本赚吆喝。

矛盾最终在三餐的品类 设置上爆发。"他们早上起来 就要吃肉,我坚决不同意。"周 荣气鼓鼓地告诉记者。作为 直播和视频推介时的出镜亮 点,品牌要求三餐自助,养老 院要提供八荤八素、两种水果 和两种主食。养老院的管理 者李伟委婉提出异议:"我们 汉中人家里,下午做个稀饭, 两个小菜,一个馒头,或者一 碗面条就可以了。"对方不置 可否。在周荣的坚持下,品牌

除了价格,当前的旅居产

部分旅居老人对养老院有排斥感

在合作中,让周荣震惊的是,旅 居品牌带着老人前往80公里外的-家国家森林公园后不久,就与当地 一家知名酒店签约。那家酒店周荣 也住过,旺季每晚的房费为440元, 这在当地是高价,但也依然很火热。 但这次,旅居品牌以3500元/月的售 价做起了旅居养老业务,餐食标准比 汉峰颐养中心更高,听到这一消息, 周荣想不通,"只能用疯了形容"。

周荣告诉记者,线上旅居品牌 一到汉中,就与当地的旅游景区谈 好了合作,在直播间卖起了汉中的 景区门票,"我们做了这么多年,都 没有想到跟景区联合起来吸引住 客"。更尴尬的是,经旅行社导人的 客源流动性强,养老院还要临时增 加人手才能及时整理房间卫生和保 障餐饮,不仅干扰常住老人的日常 生活,也干扰机构的正常运行。"我 一直想不通,旅居团来了以后,不愿 意跟我们的老人坐在一起吃饭,最 后我们只能另开一间就餐区。"旅居 养老团的诉求让周荣备感冲击。

张勇也有同感,在他看来,部分 旅居活力老人对养老院有排斥感。 过去国内以兜底保障为主的敬老 院、福利院给大家留下了深刻的印 象,一提到养老院,旅居养老的活力 老人就误以为里面住满了孤寡老人 或被子女抛弃的人。此外,很多旅 居的活力老人不想在养老院看到自 己未来的样子,"看到失能老人,他 们心情很压抑,连饭都吃不下去"。

对此,汉中市民政局局长苏智 刚表示,汉中有35家社会养老机构, 人住老人中有一半以上是失智、失 能的,这类养老机构并不一定适宜 提供旅居养老服务,"重要的是盘活 那些有旅居接待能力的养老机构"。

确实,相对于养老机构,旅居群 体更愿意住民宿和酒店。尝试旅居 养老多年的上海人、71岁的肖德盛 说,与养老机构相比,很多酒店会提 供车站接送服务,并联系旅行社帮 忙安排外出游玩等,"部分养老机构 的活动空间小,缺少活动安排,住几 天便会觉得很无聊"。

对此,张勇认为,养老院想拓宽 客源,让旅居养老的活力老人住进 来,只能想方设法满足他们追求新 鲜体验的需求。

是否大力投入,机构与主管部门都颇为犹疑

随着旅居养老的大火,政府部 门也开始纷纷介入,并牵头打响"旅 居养老"的品牌。对此,在生存线上 挣扎的养老机构对此期待已久。

今年2月底,西安市民政局和汉 中市民政局决定先组织一个旅居团 试水。活动由西安市民政局发起, 由西安中旅国际旅行社负责招募老 人、安排行程。4月中旬,旅居首发 团抵达汉中。30多位老人多是西安 事业单位与国企的退休员工,4天的 行程中,老人们游览了当地著名景 点,住在了中高端的养老机构汉中 褒国康乐园中。不过,在业内人士 看来,这样短的行程算不上真正的 "旅居","养老机构和旅行社提供不 了更多的旅居产品"。汉中市文旅 体产业集团的一名受访者分析,养 老机构要发展旅居养老,首先需要 精心打磨产品,"老年人希望能疗养 身体,汉中盛产当归、天麻,又有中 药材批发市场,为什么不请营养师

才能让老人停留更久"。

对此,有业内人士提到,在提供 更多旅居产品和服务方面,连锁养 老机构的做法值得借鉴。例如全国 连锁养老机构九如城集团针对活力 老人的短期旅游项目十分受欢迎。 经过多年的摸索,该项目针对旅居 老人特殊定制了适老化住所、健康 饮食、随行队医、文化体验等服务, 老人复购率很高。

不过,对于汉中的养老机构而 言,首发旅居团有着重要的意义。 张勇表示:"如果我们机构自己去 推,老人可能很抵触,政府出面,更 令人信服。"只是,是否要大力投入 发展旅居养老,养老机构与主管部 门都颇为犹疑。"当前旅居养老仍 处在早期探索阶段。而且旅居有 季节性,盲目投入,风险太大。"苏 智刚这样说。

周荣仍然看好这个旅居养老产 业,他认为眼前的亏损只是发展旅 开发一些药膳?有这些主题、特色,居养老要交的"学费"。